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UN SCRIITOR COV ĂSNEAN MAI PUŢIN CUNOSCUT 
ROMULUS CIOFLEC ( 1 882- 1 955) 

Luminita Graure-Cornea 

Născut în satul Araci, jud. Covasna în anul 1 882, la 25 ma11ie ( 1  aprilie după 
ultimele descoperiri, ale domnului Ioan Lăcătuşu, în Arhivele statului din Stăntu Gheorghe). 
Romulus C ioflec unnează şcoala primară în satul natal, apoi şcoala normală din Câmpulung 
Muscel, absolvită în 1 90 1 ,  fiind coleg cu Ion Mihalache, cel care avea să fie conducătorul 
Partidului Naţional-Ţărănesc, mare luptător pentru democraţie şi l ibertate. AspectP ..:in anii 
de şcoală nonnală, specifice acelei perioade de sfârşit de veac, le-a ,1rezentat în comec:ia ine
dită Moarte cu bucluc. După absolvirea acestei şcoli, puţin tim·., este învăţător m comuna 
Chiojdeanca (Prahova), cunoscând şi realilăţile ţărăneşti cin Muntenia. Se va înscrie apoi şi 
va termina Facultatea de Litere din Bucureşti . V� fi profesor de română şi gennană la Pomârla 
(Botoşani), la Chişinău (Liceul "Alecu Russo' ), Timişoara (Liceul "Loga") şi din 1 936 la 
Liceul "Gheorghe Lazăr'� din Bucureşti. S-a dedicat cu pasiune activităţii didactice, rămânând 
până Ia sfârşitul vieţii un profesor model, stimat şi apreciat de elevii şi colegii săi. · 

Dar scriitorul nostru a fost pasionat şi de pub licistică. Astfel în 1 9 1 1 ,  Vasile Goldiş 
îl cheamă la Arad pentru a fi prim redactor al ziarului Românul (unde V. Goldiş era director). 
Între anii 1 9 1 6- 1 920 se află la Chişinău, împreună cu alţi transilvăneni (ex. prietenul său 
Onisifor Ghibu, consăteanul său, mai tânăr, Nicolae Colan), în anturajul figurii  impunătoare 
a lui Pantelimon Hal ippa, ajungând la editarea (atunci, ca şi acum, era trecerea la alfabetul 
latin) cunoscutei gazete Cuvânt moldovenesc. Va colabora apoi la Semănătorul (unde şi debu
tase în 1 905 cu schiţa Un gând), Luceafărul, Viaţa Românească. 

Opera l iterară a lui Romulus Cioflec este alcătuită din nuvele şi schiţe, romane, vo
lume de călătorie, traduceri, publicistică, două piese de teatru nepublicate în..::ă. 

Volumul de debut Doamne ajută-ne! ( 1 907) cuprinde nuvele şi schiţe şi apare la 
recomandarea lui Nicolae Iorga şi a lui Ilarie Chendi, care-I cunoşteau pe scriitor de la 
Semănătorul. Referindu-se Ia acest volum, în monumentala sa Istorie a literaturii, George 
Căl inescu afinna că R. C ioflec se interesează de oameni ce luptă ''pentru pâine", de "suflete 
fără noroc" în mediul  rural. Volumul "Lacrimi călătoare" ( 1 920, editura "Viaţa 
Românească") apare, fată de volumul din 1 907, ca fiind rodul "unei evoluţii spectaculoase". 
Următorul volum de nuvele, Români din secuime ( 1 942, editura "Casa şcoalelor") este tipărit 
la cererea insistentă a directorului l iterar de atunci a editurii, Emanoil Bucuţa, care ţinea să 
aibă în bibl ioteca "Cartea satului" şi "icoane" din v iaţa satelor româneşti din secuime, după 
cum avusese de la Liviu Rebreanu, imagini din nordul românesc al Transilvaniei în voi. "Pe 
Someş". În 1 970 editura Minerva publică postum, folosind materialul aflat în posesia soţiei 
scriitorului, Ana Cioflec, volumul de nuvele şi schiţe Trei aldămaşe, constitui t  şi prefaţat de 
autor cu o "cronologie". de Aurora Pârvu. De menţionat că nuvelele Divorţ, deven ită Trei 
a/dămaşe a fost apreciată de Panait Istrati, într-o scriso�.�re u.; .. ' 932, drept "o mică capodo
peră" reprezentând "o mare revelaţie a epocii româneşti". 

Menţionăm în continuare romanele scrise de Romulus Cioflec . În 1 93 7 apare roma
nul Vârtejul la Editura "Adevărul", Bucureşti, roman "cu iureşul caracteristic vieţi i hoţilor de 
cai şi războiului" (Perpessicius). "Romanul este dens, destinul tragic al personajului 
acoperind, în regimul semnificaţiilor sale ( . . .  ) sfera mai largă a valorilor comunităţii rurale www.cimec.ro / www.mncr.ro
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tradiţionale constrânsă Ia a intra într-un alt timp". În anul următor acest roman este distins de 
Academia Română cu premiul "Ion Heliade Rădulescu", la propunerea lui Mihail Sadoveanu. 
Acest fapt constituie afirmarea defin itivă a lui Romulus Cioflec ca important prozator. 

Anul 1 943 constituie pentru Romulus Cioflec anul apariţiei celui de-al doilea roman, 
de data aceaste în două volume, Pe urmele destinului. O goană injur de sine însuşi, la Editura 
Remus Cioflec (vărul scriitorului). Apărut în condiţiile vitrege ale războiului, romanul nu a 

fost primit aşa cum merita de critica l iterară. Rezumând sensul romanului, Perpessicius nota: 
"Cruie de aventuri, în măsura în care însăşi v iaţa este o continuă şi inepuizabilă aventură, Pe 
urmele destinului este însă un roman de mai vaste perspective şi de mai instictive graţii artis
tice. Tribulaţiile unei famili i  ru·delene, în decursul reti.Jgiului (din 1 9 1 6  n.n.) şi adaptarea ei la 
canoanele unei vieţi în comun, dimpreună cu viaţa însăŞi a acestui mare grup migratoriu, şi 
totul urmărit cu ochi de romancier şi de sociolog, în mariile linii, ca şi în micii" Jetalii ,  iată 
ce este, în ciuda subtitlului mai mult sau mai puţin piradelliar, romanul uomnu�ui Romulus 
Cioflec". 

Romanul Boierul apare postum, în 1957 la E.S.P.L.A.,  întăţişând "o bogată galerie 
de tipuri, fie din lumea satelor, fie din acera a barourilor şi a târgoveţilor politicieni, şi felul 
cum subliniază ridicolul, infatuarea sau ve1alitatea justiţiei, umorul rafinat cu care-şi prezin
tă protagoniştii îl apropie de marele său dascăl în etică, Ioan Slavici". 

Cărţile de călătorie ocupă un loc deosebit în creaţia scriitorului. În primul rând lui 
Romulus Cioflec i-a plăcut mult să călătorească. Aşa se explică faptul că toate cărţile sal � de 
călătorie sunt parcă scrise cu sutletul, cu prospeţime şi naturaleţe, relizându-se perma 1ent 
legătura cu ţara. 

O asemenea carte scrisă cu sufletul, dru· care nu a putut fi nici măcar amintită în 
regimul de curând trecut este Pe urmele Basarabiei . . .  Note şi impresii din revoluţia rusească, 
apărută la Institutul de editură şi artă grafică "Cultura Românească", Bucureşti. Volumul nu 
este dat, însă anul apariţiei este 1927. Ca specie literară Pe urmele Basarabiei este o carte 
greu de încadrat. Debutează cu descrierea căHitoriei scriitorului, în toamna anului 1 9 16, spre 
Petersburg, plecând din Moldova, prin Iaşi şi Chişinău. Continuă cu prezentarea capitalelor 
ţărilor în perioada tulbure a inceputului rumlui 1 917 ,  a revoluţiei din martie 1 9 1 7. Autorul a 
fost ma.�tor direct al evenimentelor din februru·ie-martie 1 9 1 7  din Petersburg, "cetatea 
răzvrătită a negurilor". Urmează descrierea călătoriei cu trenul, prin stepa rusească, Ia 
sfărşitul lunii martie 1 9 1 7, la Chişinău. Din îndelungul drum "prin larga străinătate a ocea
nului rusesc", Romulus Cioflec păşeşte "pe p!tmântul Basarabiei revoluţionare", unde atmos
fera era încordată. Ajută la editarea cunoscutei gazete "Cuvânt moldovenesc", ce era condusă 
de Pa11telimon Halippa. Paginile ce evocă întâlnirile de suflet ale intelectualităţii româneşti 
de la Chişinău în jurul acestei reviste se pot defini ca adevărate pagini-document. Unul ar fi 
spre exemplu întâlnirea în ziua de F lorii a anului 1 9 17, la care a participat şi "părintele Alexe 
Mateevici, poetul cel mai preţuit şi iubit al basarabenilor", căruia R. Cioflec îi realizează un 
deosebit de sugestiv portret - se pare singurul portret al poetului realizat în timpul vieţii. 

După ce în anul 1927 călătoreşte cu trenul ,  prin nordul Italiei, în Spania (participă 
la cursurile de vară ale Centrului de Studii Istorice din Madrid, conduse de Menendez Pidal), 
Romulus C ioflec publică în anul 1 928 volumul Cv., �:.-··r.nd Spania. Impresii de călâtorie, 
Editura "Adevărul", B iblioteca "Dimineaţa", numerele 1 14- 1 15 .  "Lectură captivantă, de 
neomis în cadrul literaturii româneşti de călătorie, Cutreierând Spania, atestă vocaţia de călă
tor modem a lui Romulus Cioflec". În prefaţa la ediţia a doua, editorul N icolae Jula afinna 
că această crute "îmbogăţeşte l iteratura românească de călătorie exprimând un punct de 
vedere propriu, original şi l ipsit de complexe li1ţ!l de o tcm!l - Spania - ce a preocupat minţile 
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cele mai luminate ale lumii antice, medievale ş i  contemporane". 
În anul 1 928 scriitorul născut la Araci a efectuat o călătorie la Polul Nord pe nava 

"Monte Cerventes" a unei companii din Hamburg, iar în anul 1 930 îşi tipăreşte impresiile de 
călătorie în volumul Sub soarele polar. Impresii şi peripeţii din voiajul unor salvaţi de la 
naufragiu de pe spărgătorul Krasin, Editura Naţională, S. Ciornei. Despre acest volum criti
cul Perpessicius scria: "Interesantă prin evenimentul de mondială însemnătate la care a fost 
martor, călătoria domnului Romuls Ciotlec interesează mai ales prin tonul în care se 
desfăşoară. Nu este o călătorie fără de rezultate, şi aceea a domnului Romulus Cioflec, de sub 
soarele polar, aduce, oricând, informaţii suficiente ( . . .  ) şi mai ales o mărturie desăvârşită de 
ce înseamnă un voiaj înamorat de peregrinare şi deliciile ei " .  

Dacă la toate aceste volume adăugăm traducerea romanului Camarazii de Erich 
Maria Remarque şi comedia Moarte cu bucluc Uucată în premieră absolută în martie 1 ';95 la 
Sf. Gheorghe), vom avea o imagine de ansamblu asupre operei şi ar;dvităţii sci i itorului năs
cut în judeţul Covasna. Printre cărturari i  covăsneni Romulus C ior.ec ocupă un loc Jeosehit. 
El s-a ridicat dintr-o familie şi o localitate ce a dat ţătii mulţi cărturari . 

. 

ROMULUS CJOFLEC ( 1 882- 1 955) A WRITER LESS AND LESS FORGOTTEN 
(Summary) 

Born in Araci village, Covasna county in 1 882, Romulus Cioflec gratuated The Faculty of 
Leuers from Bucharest, dedicating himsclf intcnsely to the didactic activities, up to the end of his l ife. 
Fond of !iterature and writing, he has coopcrated to many publications of his time from ali over the 
country and from Chişinau (The Moldavian Word). 

Romu!us Cioflcc' s l iteral)' work is made up of short stories and sketchcs, nove!es and travel
ling books, translations, joumalism and unpublished plays. 

Through the republications of the !ast years, Romu!us Cioflec becomcs a writer, less and !ess 
forgotten, gaining by his work, a special place among the scholars of Covasna. 
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